▲ 五四青年节·特别策划

强军在召唤 我们正青春

量"仅有10余份,但每一篇稿件肖子寒都 认真编校修改。"报纸虽小、稿件虽短,可

一字一句都是战友们详细记录的日常工 作、认真总结的经验分享和真诚抒发的感

想体悟。潜航的日子或许枯燥,但潜艇兵

琛印象深刻的一篇文章,是当时还是新毕

与邓晨阳驰骋大洋的期许相去甚远。看

到战友尹林槟每天都要检查设备、给阀

件上油,连螺丝钉也擦得锃亮,邓晨阳有

些不解。"每天不来艇上走一圈,我心里

不踏实。"尹林槟说,"潜行深海,潜艇每

一个部位都至关重要,工作中一定要专

心细致。所以,潜艇兵的选拔是'万里挑

一',要为自己是一名潜艇兵而骄傲,更

反射着黝黑的光芒,一次次潜入深海。

远航归来,邓晨阳写下一篇随笔:"我和

我的艇已经走过1万海里,我们成为最

亲密的战友。远航中,我抚摸过艇上的

每一处管道、每一寸钢铁,设备散发的热

气、被擦去的铁锈,都是我与潜艇互相陪

伴的见证。手上的茧越厚、疤越多,我的

琛说,"《水下长城报》已经走过35年,沉

淀了支队官兵战风斗浪的光辉岁月,也忠

级上士李镇提笔写下一首小诗《年轻的

却格外明亮。也许你曾伫立在地球之巅

的珠穆朗玛, 航行在奔腾不息的万里长

江,但又有多少人能遨游深海大洋?这

实记录着他们挺进深蓝的奋斗航迹。"

蓝鲸》,记录下自己的远航心声—

尽管艇员队《水下长城报》每期"发行 是我们的艰辛,更是我们的荣光……'

"文字的力量源于潜艇兵的真情。"柳

即将回到岸港,平日喜爱写作的二

"海底没有明媚的阳光,我们的心底

在邓晨阳和战友精心呵护下,潜艇

要沉得下心把工作做好。"

心里越踏实、越笃定……"

业学员的邓晨阳写下的《我和我的艇》。

另一支艇员队《水下长城报》编辑柳

刷油漆、擦管路……上艇后的生活,

的心并不'枯燥'。"肖子寒说。



"我们是五月的花海,用青春拥抱时代。我 们是初升的太阳,用生命点燃未来。"5月,是鲜花 盛开的季节,也是青春洋溢的季节。

青春孕育希望,青年创造未来。军营是青年 挥洒青春、追逐梦想的舞台,青年也是保家卫国、 建功军营的生力军。推进强军事业,需要一批又 一批有志青年接续奋斗。

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。新 征程是充满光荣和梦想的远征,也是充满挑战和 考验的赶考。青年官兵生逢其时、肩负重任,自 当奋发进取、挺膺担当。

这里,我们采撷几组来自基层部队的镜头, 描绘青年官兵知责于心、担责于身、履责于行的 奋斗身影。

🙎 南部战区海军某潜艇支队

潜行无声 奋斗有痕

■曹东南

"班长快看,我的稿子发出来了!"前 不久,南部战区海军某潜艇支队下士陈国 发拿到艇员队刚"出炉"的《水下长城报》, 兴奋地一跃而起,脑袋不小心磕到头顶上 方一处"铁疙瘩",周围战友忍俊不禁。

"学习的地方不限于舱底,学习的时 机不只在操演,学习的内容不仅是柴油机, 即使是其他部门的战友,他们身上也都有 值得我学习的地方。要做个有心人,思考 如何学习才能获得长足进步……"陈国发 在刊发的稿件中写道。

陈国发所在的柴油机舱是潜艇内部 最热的地方,被艇员们笑称为潜艇的"夏 天"。第一次上艇时,柴油机的轰鸣声让 陈国发很不适应。班长路献超告诉他,柴 油机是潜艇的"心脏",如果停止"跳动", 潜艇会失去动力。

一次远航途中,右柴发机组突然停 车。陈国发值更时有些束手无策,班长 路献超找到其他相关专业技师一同查 看,排除故障。"咱们常说潜艇'百人同操 一杆枪',每个部门协同配合,潜艇才能 开得远、潜得深。"路献超的话让陈国发 很受触动。之后,其他专业技师授课时, 陈国发也会认真听讲做笔记,随身携带 的本子上记得满满当当。训练之余,陈 国发把所思所悟写成一篇心得,投给艇 员队《水下长城报》。

在《水下长城报》编辑肖子寒看来, 陈国发的文笔虽然稚嫩,但能从中读出 这名00后战士对岗位的热爱。他还记 得,陈国发第一次出航时,写下的首航寄 语是"我要做最棒的柴油机兵"。肖子寒 觉得,陈国发正朝着目标一步步奋进。

每逢执行远航任务,该支队各艇员队 每天都会出版一期《水下长城报》。这份报 纸虽然打开只有A3纸大小,却承载着支队 全体官兵的共同心愿——"勇当消灭敌人 的深海利剑,甘当保卫祖国的水下长城"。

摘登

潜行深海,要与敌人较量,也是一场 与自己的战斗。为了保持隐蔽性,要时 刻同艇内的生活作息节奏"战斗",确保 隐身遁形,先敌发现;要时刻同我们的装 备"战斗",及时处理故障隐患,消灭异常 情况,确保平稳运行;要时刻同自己的身 体精神"战斗",集中精力,克服疲劳,确 保精准操纵。出航即是战斗。每个人都 是战斗员,同敌人战斗,同自己战斗,同 一切艰难险阻战斗。时刻保持战斗作 风,发扬战斗精神,才能夺取胜利。

> 中士 尹林槟 ——摘自2024年第2期《水下长城报》

每次在码头操演时,我总以为那些 动作已经练过上百次,可谓"轻车熟路", 没想到一出海"窘态"百出,或是忘记要 拧紧一处阀门,或是操作超出规定时 间。潜入深海,我们习以为常的操作都 在无形中增加难度,甚至是简单的报告 口令,我也说得磕磕巴巴,因为艇内各种 仪表盘的数值随时发生变化,我很难准

脚踏实地, 肯吃苦、下功夫, 一定会有出色 表现。"是啊,生命中最美好的时光莫过于 青春,青春最美的底色是奋斗。就像一首 歌里唱的那样:"蔚蓝的国土,在呼唤年轻 的水兵,筑起那钢铁海疆",我相信,深蓝 航迹镌刻着我们不懈的追求。

> 下士 吴配海 一摘自2024年第5期《水下长城报》



















👤 第72集团军某旅

前辈的枪 由我擦亮

■任泽滔 江吴靖文

"那些平凡铸就的伟大,那些奋斗 书写的光荣,我们从未忘记……"伴随 视频《致敬》的播放,一场新老兵对话会 近日在第72集团军某旅举行。4名老 兵受邀前来,与官兵们分享革命军人的 奋斗观。

台上的4名老兵,只有张勇不是从该 旅走出去的老兵,但与该旅有着很深的 渊源。退役后,张勇担任辽宁省营口市 普兰店区唐房革命烈士陵园管理员。这 座陵园中安葬的烈士,大多是1947年在 解放辽南的战斗中负伤牺牲的。为了帮 烈士寻亲,近年来张勇与该旅"普兰店英 雄连"多次联系,了解相关烈士的生平。

一次次为烈士寻亲的过程中,张勇 挖掘出很多埋藏在烽火岁月中的英勇事 迹和感人故事:"当年他们都是意气风发 的年轻人,为了民族独立、国家解放和人 民幸福甘愿付出生命。只有接续拼搏奋 斗,让国防、让军队更强大,保卫好国家和 人民,才能告慰那些为国捐躯的先烈。"

该旅"烟台峰英雄连"第13任连长 庄才厚,曾置身于真实的炮火硝烟。"上 了战场,不是你死就是我亡,没有重新 来过。作为指挥员,就是要带头冲锋, 带着战士打胜仗。"虽然时隔40多年, 但庄才厚清晰记得参加边境作战的一 个个战斗场景。

"老连长,您带领连队官兵参加了 那么多场战斗,有什么经验可以给我们 分享?""普兰店英雄连"连长葛鹏洋代 表官兵提问。"战场上,每个人有自己的 责任。战士本领过硬,干部作好表率。" 庄才厚说,一场战斗中他们突然遭到敌 人在制高点的火力打击,一时处于劣 势。"一班班长和排长用无后坐力炮都 没有打中,最后是配属我们加强连的机 枪连连长扛起炮,成功打下敌火力点。 所以,干部骨干更要练得精,关键时刻 能上得去、打得赢……"说到激动处,庄 才厚站了起来,对台下官兵大声说:"当 兵就是要打胜仗,既要有随时和敌人拼 刺刀的血性胆气,也要练好手中武器、 练强胜战本领。"

曾随队参加法卡山战斗的梁国雄, 从怀里掏出一个笔记本。"这个日记本 我保存了40多年,上面详细记录了我 连参加法卡山战斗的全部经过。我们 在临战训练中争分夺秒练协同、练技 术,为的就是完成好上级赋予的任务, 不浪费每一发炮弹。最终连队在战斗 中不伤一人、不损一炮。"讲到这里,梁 国雄的音调不由升高了。

辉煌的战绩离不开扎实的练兵备 战。"如今的武器装备比我们那时候先 进多了,你们要好好珍惜,舒舒服服、轻 轻松松是不可能练出精兵强将的!"梁 国雄对台下官兵嘱咐道。

话筒递到台上第4位老兵的手 中。他是刚刚退休的一级军士长谢元 学,人伍30年始终扑在装备保障一线, 是战士们口中的"兵王"。

"30年来,我与修理专业结下不解 之缘。下连时,我以为自己会分到主战 连队,没想到进了修理单位。然而,正 是这个一度想要放弃的专业,却在军旅 生涯带给我许多荣誉。"谢元学的胸前 挂满奖章,包括全军士官优秀人才奖二 等奖奖章、二等功奖章……

"是什么力量支撑您在岗位上30 年如一日坚守奋斗?"听完谢元学的讲 述,列兵孙腾飞举手发问。下连没多久 的他,遇到困难容易打退堂鼓,想从谢 元学身上找到"答案"。

"没有平凡的岗位,只有甘于平凡的 人。每一个岗位都有其特点和要求,有的 技术含量高一些,有的体能要求严一些, 但无论哪个岗位,不忍得住苦累、不耐得 住寂寞,都难以取得成绩。30年军旅生涯 告诉我,成功没有捷径,坚守平凡才能创 造非凡,实现自身价值。"谢元学答道。

活动结束时,官兵们为老前辈送上 礼物。"烟台峰英雄连"指导员钱晨曦和 连队官兵,特意为老连长庄才厚准备了 一份礼物——"烟台峰英雄连"的连徽。

连徽的主体图案是一把冲锋号,这 把冲锋号是该连的"传家宝"。抗美援朝 战场上,该连司号员张群生在连长、指导 员和班排长全部牺牲的情况下,挺身而 出吹响冲锋号,指挥包括8名伤员在内的 17名战友打退敌人数次进攻,赢得胜利。

送给庄才厚的连徽上,背面刻着他 的名字。钱晨曦将礼物交到老连长手 中:"老连长,请您放心,我们一定发扬 光荣传统,当好新时代'烟台峰英雄连' 传人!"

♀ 空降兵某旅

伞塔见证

■李洋洋 邓贵勇

谷雨时节,万物生长。

空降兵某旅营区外不远处的伞塔国 防教育基地内,80余米高的伞塔巍然屹 立。如今,这座曾经的"亚洲第一伞塔" 虽已"退役",却因其承载的光荣历史,成 为一代代空降兵心中的丰碑。每逢这支 队伍有"新鲜血液"注入,都要来这里缅 怀历史荣光,汲取奋进力量。

"1950年9月,空军陆战第一旅成 立。当时训练条件简陋,无法满足官兵 跳伞训练需求,只能用伞塔训练来弥 补。这座伞塔是1956年建成的。"伞塔 下,空降兵某旅某连指导员唐可正在为 新兵们讲述伞塔历史。

"伞塔训练是如何进行的?"新兵辛 昱翰下连两个多月,经历过伞降训练。 仰望高耸入云的伞塔,他的脑海中难以 想象用这种方式开展训练的画面。 唐可看得出来,其他新兵和辛昱翰

> 一样心存疑惑。"利用卷 扬机,将跳伞员与降落伞 拉升至悬臂跳台上,让降 落伞张开后放下,模拟跳 离飞机降落伞张开后至 着陆的过程。"唐可指着 伞塔顶端伸出的3座悬 臂跳台,描述伞塔训练的

"高度这么低,出现特情都来不及 处置,当年他们不害怕吗?"

"怎么会不怕?但前辈们不是怕 死,是怕完不成党和人民交给的任务。 当时,空降兵正处于起步阶段,如果训 练都搞不了,哪有能力升空跳伞?"唐可 的回答,让新兵们再一次惊叹,"为快速 形成战斗力,旅队组建第二天就抽调骨 干突击进行试验性伞降训练。仅仅11 天地面训练后,第一批62名伞兵就从机 舱跃出,完成新中国空降兵首次跳伞。"

惊叹的背后,是惊人的努力。"那 时,能坐上飞机跳伞是伞兵梦寐以求的 事。即使是伞塔训练,由于条件有限, 机会也十分宝贵,要经过重重考核把 关。所以前辈们都拼了命地训练,哪怕 崴伤了脚也咬紧牙关装作若无其事,生 怕没有上伞塔训练的机会。"唐可告诉 新兵,当年的伞兵"一人一伞一杆枪", 除了进行刺杀、射击和战术训练外,还 要接受大运动量的军事体育训练。

前辈们的英勇事迹,排长杨天平早 已耳熟能详,但每次来到伞塔下,内心依 然很受触动。"我刚下连时,也是站在这 里,聆听老前辈王福荣给我们讲述第一 代空降兵的故事。后来,我将'空降兵面

前没有困难'作为座右铭,训练中被战友 们称作'拼命三郎'。也正因为我敢拼、 舍得拼,才能两次征战国际赛场,多次在 侦察兵比武中摘金夺银……"杨天平希 望自己的成长经历,能对新兵们有所启 发,"空降兵天生就是要突出重围,首先 要敢于一次次突破自己。"

缅怀历史的意义,在于创造历史。 结合从事空降空投专业25年的岗位经 历,一级军士长赵树新受邀为新兵分享 空降空投训练模式的变化:"以前,受伞 具装备的技术制约,我们的空降空投能 力始终徘徊在轻装水平。如今,装备不 断更新换代,作战理念与时俱进,空降 兵正从'空降尖刀'向'战略拳头'加速 升级。你们赶上了空降兵换羽高飞的 新时代,也将面临接踵而来的新挑战和 新考验。只有像老前辈那样,以纵身一 跃、敢打头阵的勇气,以攻坚克难、矢志 打赢的拼搏,才能锻造'插入敌人心脏' 的锋刃。"面对眼前一张张朝气蓬勃的 面孔,赵树新说出一位老兵的期冀。

面向鲜红的军旗,新兵们举起右 手,重温军人誓词。"战歌如雷,马达怒 吼,英雄的空降兵飞向敌后……"归营 途中,嘹亮的《空降兵战歌》回荡在空 中,新兵们昂首挺胸,步伐矫健。

图①:第72集团军某旅新老兵对话会现场。

图②:武警贵州总队六盘水支队近日组织官兵开展实弹射击训练。

图③:南部战区海军某潜艇支队官兵阅读《水下长城报》。

图④:空降兵某旅官兵进行伞降训练。

图⑤:东部战区陆军某旅官兵进行刺杀操训练。

图⑥:新疆军区某边防团官兵在边境线上举行宣誓活动。 图⑦:空降兵某旅官兵在伞塔下宣誓。

供图:何 昆、曹东南、朱海涛、陈 涛、马海霖、段 洁

本版制图: 扈 硕

